
1. 다음 그림과 같은 평행사변형 □ABCD 의 넓이가 52cm2 일 때,
□ABCD 내부의 한 점 P 에 대하여 △ABP + △CDP 의 값을 구하
여라.

cm2

26 cm2

점 P 를 지나고 AD,AB 에 평행한 직선 EF,HG 를 그으면
□AEPH , □EBGP , □PGCF , □HPFD 는모두평행사변형이다.
△ABP+△PCD = △APD+△PBC 이므로색칠한부분의넓이는

□ABCD 의
1

2
이다.

∴ △ABP + △CDP = 52 × 1
2 = 26(cm2)

해설



2. 다음의 두 직선이 세 직선 ℓ,m, n 과 만날 때,
x 의 값을 구하여라. (단 , l // m // n)

x = 7.5

x : 6 = 10 : 8

x = 7.5

해설



3. 다음 그림에서 AD 는 △ABC 의 중선이고,
AP = PQ = QD 이다. △ABC = 30 일 때,
△PQC 의 넓이는?

① 5 ② 7 ③ 9 ④ 11 ⑤ 13

△ACD =
1
2△ABC = 15 ,

AP = PQ = QD 이므로

△PQC =
1
3△ACD =

1
3 × 15 = 5

해설



4. 다음 그림에서 AB = 12 cm, AC = 5 cm 일
때, □JKEC 의 넓이를 구하여라.

cm2

25 cm2

□JKEC = □ACFG = 5 × 5 = 25( cm2)

해설



5. 수진이네 모둠에는 남학생 5 명, 여학생 5 명이 있다. 이 모둠에서
반장 1 명과 남녀 부반장 1 명씩을 뽑는 경우의 수는?

① 180 ② 186 ③ 196 ④ 200 ⑤ 204

남녀 부반장을 1 명씩 뽑고 남은 8 명 중 반장 1 명을 뽑는다.
5 × 5 × 8 = 200(가지)

해설



6. 두 개의 주사위 A, B를 동시에 던질 때, A 주사위는 홀수의 눈이
나오고, B 주사위는 3의 배수의 눈이 나올 확률은?

①
1

4
②

1

6
③

1

8
④

1

10
⑤

1

12

A : 홀수의 눈이 나올 확률은
1

2

B : 3 의 배수의 눈이 나올 확률은
1

3

∴
1

2
× 1

3
= 1

6

해설



7. 상자 안에 1 에서 9 까지의 숫자가 적힌 카드가 있다. 한 번 꺼낸
카드는 다시 상자 안에 넣지 않을 때, 처음에는 3 의 배수를 꺼내고,
두 번째에는 5 의 배수를 꺼낼 확률을 구하여라.

1

24

처음에 3 의 배수를 꺼낼 확률 :
3

9

두 번째에 5 의 배수를 꺼낼 확률 :
1

8

∴
3

9
× 1

8
=

1

24

해설



8. 다음 중 평행사변형의 정의인 것은?

① 두 쌍의 대변이 각각 평행한 사각형이다.

② 두 쌍의 대변의 길이가 각각 다른 사각형이다.

③ 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같은 사각형이다.

④ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하지 않는 사각형이다.

⑤ 한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같은 사각형이다.

평행사변형은 두 쌍의 대변이 평행한 사각형이다.

해설



9. 평행사변형 ABCD 에서 ∠A : ∠B = 5 : 4 일 때, ∠x 의 크기는?

① 70° ② 80° ③ 90° ④ 95° ⑤ 100°

∠A + ∠B = 180°, ∠A : ∠B = 5 : 4 이므로

∠A = 180° × 5
9 = 100°

∠A = ∠C 이므로 ∠x = 100°

해설



10. 다음 그림에서 □ABCD 가 평행사변형일 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

°

118 °

∠CED = (180 ° − 56 °) ÷ 2 = 62 °
∠x = 180 ° − 62 ° = 118 °

해설



11. 다음과 같은 평행사변형ABCD 에서 ∠x 의 크기는?

① 59 ° ② 62 ° ③ 118 ° ④ 121 ° ⑤ 125 °

∠CED = (180 ° − 62 °) ÷ 2 = 59 °
∴ ∠x = 180 ° − 59 ° = 121 °

해설



12. 다음 평행사변형 ABCD 에서 ∠EFB 의 크기를 구하여라.

°

44 °

△EBF ≡ △CBF(SAS합동)

∠EBF = ∠CBF 이고 ∠EBF = (70° − 18°) ÷ 2 = 26° 이므로
∠EFB = ∠CFB = 180° − (110° + 26°) = 44° 이다.

해설



13. 다음 그림의 사각형 ABCD 는 ∠DAB = 90° 인
마름모이다. 대각선 AC 위에 ∠AEB = 70° 가
되도록 점 E 를 잡을 때, ∠EBC 의 크기는?

① 5° ② 10° ③ 15°

④ 20° ⑤ 25°

∠OBC = 45° 이고 ∠OBE = 20° 이므로 ∠EBC 는 25° 이다.

해설



14. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심이고 점 G′은 △GBC의
무게중심이고
AD = 18cm일 때, G′D를 구하여라.

cm

2 cm

AG : GD = 2 : 1이므로 GD =
1
3AD =

1
3 × 18 = 6 (cm)

GG′ : G′D = 2 : 1이므로 G′D =
1
3GD =

1
3 × 6 = 2 (cm)

해설



15. 세 변의 길이가 각각 4, 5, a 인 삼각형이 둔각삼각형이 되기 위한 a
가 아닌 것은? (단, a > 5 )

① 7 ② 7.5 ③ 8 ④ 8.5 ⑤ 9

a 가 가장 긴 변이므로 a2 > 42 + 52 , a2 > 41 , a 는 나머지 두
변의길이의합보다작아야하므로 a < 4+5, a < 9 이다. 따라서
9 는 a 가 될 수 없다.

해설



16. 어떤 패스트푸드점에 햄버거 종류는 불고기버거, 치킨버거, 새우버거
의 3종류가있고, 음료수는콜라, 사이다, 오렌지주스, 밀크쉐이크의 4

종류가있다. 햄버거한개와음료수한잔을골라먹을수있는경우의
수는?

① 4가지 ② 7가지 ③ 9가지

④ 12가지 ⑤ 16가지

햄버거를 고르는 경우의 수 : 3가지
음료를 고르는 경우의 수 : 4가지
∴ 3 × 4 = 12(가지)

해설



17. 동전 3개와 주사위 2개를 동시에 던질 때, 나올 수 있는 경우의 수
는?

① 72가지 ② 144가지 ③ 154가지

④ 244가지 ⑤ 288가지

2 × 2 × 2 × 6 × 6 = 288 (가지)

해설



18. 네 곡의 노래를 CD 한 장에 담으려고 할 때, 만들 수 있는 CD 의
종류는 몇 가지인가? (단, 곡을 담는 순서가 달라지면 다른 CD 가
된다고 한다.)

① 4 가지 ② 24 가지 ③ 30 가지

④ 60 가지 ⑤ 124 가지

4 곡을 일렬로 세우는 경우의 수와 같으므로 4 × 3 × 2 × 1 = 24

(가지)이다.

해설



19. 다음 조건에서 3a − 2b = 2 일 확률은?

한개의주사위를두번던져서처음나온수를 a , 두 번째나온
수를 b 라고 한다.

①
1

9
②

1

18
③

1

20
④

1

30
⑤

1

36

주사위를 두 번 던져서 나온 경우의 수는 6× 6 = 36 (가지)이고,
3a − 2b = 2 를 만족시키는 (a, b) 의 순서쌍은 (2, 2), (4, 5) 의

2 가지이므로 구하는 확률은
2

36
=

1

18
이다.

해설



20. 다음 그림에서 ∠PAO = ∠PBO = 90 ° 이고
PA = PB일 때, 다음 중 보기에서 옳은 것을
모두 골라라.

㉠ AO = BO ㉡ ∠APO = ∠BPO

㉢ ∠AOB = ∠APB ㉣ △AOP ≡ △BOP

㉤ ∠AOP = ∠BOP ㉥ OA = OP

보기

㉠

㉡

㉣

㉤

△AOP ≡ △BOP (RHS 합동)이다.
㉢ ∠AOB , ∠APB
㉥ OA , OP

해설



21. 다음 그림의 점 I는 삼각형 PQR의 내심이다. ∠P = 30 °일 때, x + y
의 값을 구하면?

① 60 ° ② 65 ° ③ 70 ° ④ 75 ° ⑤ 80 °

점 I가 △PQR의 내심일 때, ∠QIR = 90 ° + 1
2∠P이다.

∠QIR = 90 ° + 1
2∠P = 90 ° + 1

2 × 30 ° = 105 °이다.

또, 점 I가 삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점이므로
∠x = ∠PQI = ∠IQR, ∠y = ∠PRI = ∠IRQ이다.
따라서 ∠x+ ∠y = ∠IQR+ ∠IRQ이고, 삼각형 내각의 합은 180 °
이므로
∠x + ∠y = ∠IQR+ ∠IRQ = 180 ° − ∠QIR = 180 ° − 105 ° = 75 °

해설



22. 다음 그림에서 AD//PQ//BC 일 때, x + y 의 값은?

① 7 ② 7.5 ③ 8 ④ 8.5 ⑤ 9

AD//PE 이므로 AP : PB = DE : EB · · · ㉠
EQ//BC 이므로 DE : EB = DQ : QC · · · ㉡
㉠, ㉡에서 AP : PB = DQ : QC
6 : 3 = 5 : x

x =
15

6
= 2.5

DQ : DC = EQ : BC 이므로 5 : 7.5 = y : 9

2 : 3 = y : 9

y =
18

3
= 6

∴ x + y = 2.5 + 6 = 8.5

해설



23. 다음 그림에서 ∠B 와 ∠D 는 90 ° ,
AD = a , CD = b , BC = c , AB =

d 라고 할 때, 다음 중 옳은 것은 ?

① a + b = c + d ② a = d , b = c

③ a2 + d2 = b2 + c2 ④ a2 + b2 = c2 + d2

⑤ a − d = b − c

AC가 공통변이고 각각 △ADC, △ABC가 직각삼각형이므로
a2 + b2 = c2 + d2이 성립한다.

해설



24. 다음 그림은 직각삼각형 ABC 의 각 변을 한
변으로 하여 정사각형을 그린 것이다. AB =

10, AC = 7 일 때, BC 를 포함하는 정사각형
의 넓이를 구하여라.

149

AB = 10 을 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 100

AC = 7 을 한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 49 이므로 BC 를
한 변으로 하는 정사각형의 넓이는 100 + 49 = 149 이다.

해설



25. 다음 중 직각삼각형인 것은? (단, n > 1 이다.)

① 4n , 7n , 9n ② 4n , 5n , 6n

③ 10n , 11n , 12n ④ n2 − 1 , 2n , n2 + 1

⑤ n2 − 1 , n , n2 + 1

④ (n2 + 1)2 = n4 + 2n2 + 1 , (n2 − 1)2 + (2n)2 = n4 + 2n2 + 1

따라서 직각삼각형이다.

해설



26. 다음은 직각삼각형의 한 꼭짓점에서 수선의 발을
내린 것이다. a2 + b2 + c2 의 값을 구하여라.

169

b2 과 c2 을 a 로 나타내어 보자.
닮은 삼각형의 성질을 이용하면
b2 = a (13 − a) , c2 = 13 (13 − a) 이다.
따라서 a2 + b2 + c2 = a2 + a (13 − a) + 13 (13 − a) = 169

해설



27. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 에서 BC = 11cm ,
CD = 10cm , BE = 6cm 일 때, x2 의 값을 구하여라.

15

62 + 102 = 112 + x2 이므로 x2 = 136 − 121 = 15

해설



28. 다음 중 평행사변형이 아닌 것은?

① AB = CD, AB // CD

② AD // BC, ∠A = ∠B = 90°

③ ∠A = ∠C, ∠B = ∠D

④ AB = CD, AD = BC

⑤ AB // CD, AD // BC

평행사변형이 되는 조건
다음의 각 경우의 어느 한 조건을 만족하면 평행사변형이 된다.
(1)두 쌍의 대변이 각각 평행하다.(정의)
(2)두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.
(3)두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.
(4)두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.
(5)한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같다.

②

해설



29. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AD 는 ∠A 의 이등분선이고 점 B, C
에서 AD 또는 그 연장선 위에 내린 수선의 발을 각각 E, F 라고 할
때, CF 의 길이는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

△ABE와 △ACF는 닮음이다.
∴ 4 : 2 = 6 : CF
∴ CF = 3

해설



30. 다음 그림과 같이 △ABC에서 세 변의 중점을 각각 D, E, F, △DEF
의 세 변의 중점을 각각 G, H, I라 할 때, △DEF의 둘레의 길이가 36

일 때, IH와 AB의 길이의 합을 구하여라.

27

GH =
1
4 × BC = 6

△DEF의 둘레가 36이므로 △IGH의 둘레는
1
2 × △DEF = 18

IH = 18 − 5 − 6 = 7, AB = 4 × IG = 20
따라서 IH와 AB의 길이의 합은 20 + 7 = 27이다.

해설



31. 원에 내접하는 직사각형의 각 변을 지름으로 하는 반원을 그릴 때,
색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

60 cm2

사각형의 넓이는 색칠한 부분의 넓이와 같다.
∴ 5 × 12 = 60( cm2)

해설



32. 원 점 P(0)에서 시작하여 동전의 앞면이 나오
면 오른쪽으로 2만큼, 뒷면이 나오면 왼쪽으
로 1만큼갈 때, 동전을 4번 던져 Q(5)에 있을 확률을 구하면?

①
3

16
②

1

4
③

5

16
④

3

8
⑤

7

16

앞면:a번, 뒷면 : 4 − a번이라 하면,
2a − (4 − a) = 5, a = 3

HHHT, HHTH, HTHH, THHH으로 4가지

∴
4

16
=

1

4

해설



33. 점 P가 수직선의 원점 위에 놓여 있다. 동전 한 개를 5번 던져 앞면이
나오면오른쪽으로 1만큼, 뒷면이나오면왼쪽으로 1만큼움직이기로
할 때, 점 P의 위치가 3일 확률은 얼마인가?

①
5

32
②

5

16
③

3

12
④

3

8
⑤

1

4

모든 경우의 수는 : 25 = 32(가지)
앞 : a, 뒤 : 5 − a로 놓으면
a − (5 − a) = 3에서 a = 4이다.
a가 4일 경우의 수는
(HHHHT), · · · (THHHH): 5가지

∴
5

32

해설


